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питання подальшої демократизації політичної системи України, зали-
шається актуальним. А одним із важливих напрямів цього процесу – 
це максимальне надання владних повноважень місцевому самовряду-
вання. А регіональні партії є важливою складовою його повноцінного 
функціонування. 
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ОСВІТА ТА СОЦІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УКРАЇНСЬКИХ 

ДІТЕЙ-БІЖЕНЦІВ У ПОЛЬЩІ 
 

Порятунок жінок і дітей в умовах надзвичайних ситуацій є нага-
льною потребою, а для України є актуальною від початку широко-
масштабної війни Російської Федерації, яка розпочалась 24 лютого 
2022 р.  

Відповідно до даних УВКБ ООН, з лютого 2022 р., в Європі 
було зафіксовано 8 046 560 біженців з України. Українські біженці 
в основному перетнули кордон Польщі. До цієї держави прибуло 
близько 1,4 мільйона осіб (ЮНІСЕФ, 2022), з них понад 40% – діти 
[1]. Станом на 01 вересня 2023 р. статус тимчасового захисту 
у Республіці Польща має 957 288 громадян України, з них: 
412 896 жінок і 420 471 дитина [2]. 
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Відповідно до закону «Про допомогу громадянам України 
у зв’язку зі збройним конфліктом на території тієї держави» [3] 
українські біженці можуть отримати допомогу, передбачену різними 
програмами. За програмою «Сім’я 500 плюс» на дитину до 18 років 
батьки отримують щомісяця 500 злотих фінансової допомоги [4]. 
З 1 січня 2024 р. допомога буде збільшена до 800 злотих [5]. 
За програмою «Добрий старт», незалежно від доходу сім’ї, батьки або 
опікуни учня можуть отримати 300 злотих один раз на рік на шкіль-
ний комплект дитини, віком до 20 років,  а також до 24 років, якщо 
дитина-інвалід [6]. Програма «Про дофінансування перебування 
дитини в яслах, дитячому клубі або дитячому садку» передбачає 
максимум 400 злотих на місяць на одну дитину, але не більше суми, 
яку необхідно сплачувати за перебування дитини в яслах, дитячому 
клубі або дитячому садку [7]. Слід згадати також про допомогу за 
доглядом за дитиною [8]; допомогу при народженні дитини [9]; 
декретні гроші [10]; батьківську допомогу [11]; сімейний опікунський 
капітал [12].  

 «Правила прийому дітей з України до польських шкіл» перед-
бачають, що дітей і молодь з України віком від 7 до 18 років прий-
мають до державних шкіл і забезпечують доглядом та освітою на 
умовах, що діють для громадян Республіки Польща. Діти, які недо-
статньо добре володіють польською мовою, щоб навчатися в школі, 
можуть брати участь у додаткових заняттях з польської мови. Заняття 
можуть проводитись індивідуально або в групах тривалістю мінімум 
2 години на тиждень на невизначений термін [13].  

Урядом Республіки Польща створено необхідні умови для 
навчання українських дітей у польських школах. У квітні 2022 р. 
Міністерством освіти і науки оприлюднено інформацію, що у поль-
ській системі освіти навчалось понад 193 тисячі дітей та молоді, які 
приїхали з України [14]. У вересні 2022 р. тільки 185 тисяч україн-
ських дітей було зараховано до польських шкіл; протягом навчаль-
ного року їхня кількість зросла до 200 тисяч осіб (NFP, 2022). 
У лютому 2023 р. у польських дитсадках і школах навчалось 
187,9 тис. Найбільша кількість дітей та молоді з України, які прибули 
до Польщі після російської агресії, навчаються у Варшаві, Вроцлаві 
та Кракові [14].  

Як заявляв міністр освіти у березні 2023 р. від 200 тисяч до 
300 тисяч українців шкільного віку перебували поза системою освіти 
[15]. За даними ЮНІСЕФ, майже 50% українських дітей-біженців 
задіяні в польській системі освіти, до того ж, 30% з них також 
навчаються дистанційно в Україні [16]. 
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Слід зазначити, що у Польщі створено  українські школи. Вони 
пропонують навчання за українськими програмами для дітей, родини  
яких хочуть повернутись в Україну, як тільки будуть для того  
відповідні умови (ЮНІСЕФ, 2022). Проте попит на навчання в україн-
ських школах значно перевищує наявність запропонованих місць. 
У вересні 2022 р. 1500 дітей навчалось у таких школах («Незламна 
Україна», 2022) [1]. Кращій адаптації українських дітей сприяють 
українські вчителі у польських школах. Станом на 14 лютого 2023 р., 
відповідно до бази даних SIO, у навчальних закладах викладали 
1792 вчителі з України, у тому числі 1120 вчителів, яких було праце-
влаштовано в школах і навчальних закладах з 24 лютого 2022 р. [14]. 

2022 р. у Польщі в порівнянні з 2021 р. виявлено тенденцію до 
зниження народжуваності на 11%. [17]. По суті то є входження поль-
ської держави в демографічну кризу, особливо, якщо врахувати, що 
це стало найнижчим показником народжуваності з часів Другої світо-
вої війни. До того ж, серед 305 132 дітей, народжених у Польщі, 
українки народили 13 748 дітей [18]. 

Враховуючи демографічні тенденції, польський уряд зацікав-
лений створювати умови для того, щоб українська молодь виявила 
бажання залишитись у країні і розглядала Польщу як постійне місце 
проживання. На даний час підтвердженням цього є працевлаштування 
українських біженців в Польщі [19], зростання їхніх витрат та спла-
чені ними податки. 

Заступник міністра Міністерства сім’ї та соціальної політики 
Анна Шмідт зазначила, що з початку дії програм допомоги грома-
дянам України виділено: 2,4 млрд злотих на програму «Сім’я 
500 плюс», 44,6 млн. злотих на програму «Добрий старт», 125,5 млн. 
злотих на «Сімейний опікунський капітал» та 4,8 млн. злотих на 
співфінансування зменшення плати за перебування дитини в яслах, 
дитячому клубі чи дитячому садочку [20].  

 Станом на травень 2023 р. 211,8 тисяч громадян України, які 
проживали у Республіці Польща, отримали допомогу на дітей за 
програмою «Сім’я 500 плюс», а за програмою «Сімейний опікунський 
капітал» – 29,1 тисяч осіб, тоді як дофінансування для перебування 
дитини в закладі догляду за дітьми віком до 3 років у розмірі 
400 злотих щомісяця – 1,3 тисячі осіб. Відповідно до даних 
Центральної бази бенефіціарів 1 256 898 громадян України отримали 
одноразову допомогу в розмірі 300 злотих [20].  

Висновки. Внаслідок повномасштабного вторгнення Російської 
Федерації на територію України, значна частина українців, рятуючи 
життя та здоров’я, змушені були покинути свою державу. Українські 



128 

біженці отримали значну підтримку та допомогу в Європейському 
Союзі і, особливо, в Республіці Польща. Владні кола польської 
держави забезпечили умови для адаптації, що проявилось у створенні 
сприятливих умов для отримання освіти та соціальному забезпеченні 
українських дітей та молоді. Натомість, українська влада для того, 
щоб не втратити цінний людський ресурс, після закінчення війни, 
зобов’язана створити відповідні умови та запровадити державну 
політику, яка б заохочувала українських дітей і молодь повернутись в  
Україну. 
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СОЦІОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД ДО ПРОЦЕСІВ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 

ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ 
 
Сучасна Україна переживає не тільки важливий період свого 

історичного розвитку в різних сферах суспільного життя, а й активно 
інтегрується у міжнародний простір. Пріоритетним напрямом інтегра-
ції для України є європейська інтеграція в економічному, політич-
ному та соціокультурному просторах. З точки погляду соціології, 
такий розвиток подій не тільки важливий або цікавий для дослід-
ження, а й має великий вплив на суспільство, адже охоплює такі 
важливі аспекти людського життя, як соціальні та культурні зміни, 
психологію, економічний розвиток та політичні рішення.  

«Європейський Союз вважається найбільш просунутим, з точки 
зору форм економічної інтеграції, угрупованням у світі. Це унікальне 
міжнародне співтовариство, оскільки він поєднує ознаки міжнародної 
організації і держави та є суб’єктом міжнародного публічного права, 


